

Опора на всю жизнь

Анна Кондратьевна Шерер родилась 10 июня 1921 г. в с. Варенбург Саратовской области. В семье было три ребенка (две девочки и мальчик), Анна была самой младшей. В 1941 г. была сослана со своим братом и сестрой в Томскую область. Дети остались без родителей, их разъединили и поселили в разные населенные пункты. Анна вместе с еще четырьмя семьями немцев-переселенцев попала в д. Медведево, где жила в бараке. До 1954 г. находилась под комендатурой, поэтому каждый месяц отмечалась в Александровском. Анне Кондратьевне было 20 лет, когда ее сосватал Яков Функер. В браке родилась дочь Паулина (06.03.1943). Яков был больным, глухонемым, когда он умер, Анна Кондратьевна осталась с дочкой одна. Работать приходилось много: работала на лесоповале, в дальнейшем в рыболовецкой артели. Маленькая Паулина ходила в сад. В 1950 г. Анна Кондратьевна принудительно была отправлена в п. Стрежевой. Первое время (примерно год) жила с Паулиной в землянке. Уже потом соседи взяли к себе в дом на подселение. Дом был маленький, но жили там 2 семьи (4 человека). Паулина в Стрежевом пошла в школу, училась хорошо. Мама все шила сама - платья, штанишки, форму, машинки швейной не было, все шила вручную. Жизнь изменилась, когда в семье появился отец Андрей Христофорович Вебер.

Андрей Христофорович Вебер родился 19 октября 1928 г. в д. Лауб Саратовской области, в семье было 2 детей: он и сестра Эмилия. В 1941 г. их семью (мату с двумя детьми) выслали из Саратовской области. Поздно осенью их на барже везли по реке. Андрей очень сильно простыл, спал на барже на полу, застудил уши и оглох. С 13 лет и до самой смерти прожил глухим. Но это не помешало ему воспитать сначала сестру Эмилию, а в дальнейшем приемную дочь Паулину и еще двух дочерей. По приезду в Стрежевой их с мамой и сестрой поселили в барак вместе с остальными немцами-переселенцами. Все жили дружно, во всем помогали друг другу. В первую же зиму у них умерла мама, и он остался с сестрой Эмилией (которой было 4 года). Ему пришлось работать на лесозаготовке. А маленькая Эмилия жила в бараке с соседями. Несколько раз пытались у него забрать сестру в детдом, но он ее не отдавал. Прятал, брал с собой в лес. Андрей очень сильно любил сестру и до самого совершеннолетия Эмилия жила возле него, в его семье.

В 1953 г. Андрей Вебер и Анна Шерер поженились. Жили очень дружно, все делали вместе. Он сразу построил дом, где молодая семья стала жить. Дом был небольшой, всего одна комната, посередине стояла русская печь, на которой спали Паулина и Эмилия. Андрей Христофорович был на все руки мастер. Сразу сшил обувь (чирки), в которых Паулина ходила в школу. Мама сшила ей из холщовой ткани сумку. Учебники выдавали в школе. Паулина помнит, что в одном классе учились по 2-3 класса (1 и 3 классы, 2 и 4 классы). В начальных классах все уроки для всех возрастов преподавала одна учительница. В школе было организовано питание, давали молоко и булочку. Для отопления школы заготавливали дрова сами - для младших классов родители, а старшеклассники делали это сами. Все дети учились в одну смену. Анна Кондратьевна сначала работала в рыболовецкой артели, но когда у нее родилась

вторая дочь (Лидия 11.03.1954 г.) ее перевели телятницей, где она проработала до самой пенсии. За время работы не единожды была награждена почетными грамотами, была победительницей соц.соревнований, награждена медалью «Ветеран труда», ударник коммунистического труда. 2 декабря 1956 г. у них родилась третья дочь Ольга.

Книг в доме не было. Андрей Христофорович любил читать газеты и поэтому выписывал их посылторгом. Как правило, читал газеты на немецком языке. Очень много знал сказок и поэтому каждый вечер рассказывал их детям. Из воспоминаний дочери Ольги: в детстве у нее очень болели уши. И отец (Андрей Христофорович) будучи сам глухим, очень переживал за нее, лечил. Мог всю ночь ее держать на руках, качать, рассказывать сказки и прикладывать к больному уху теплые варежки, которые грел на русской печке. А с утра шел на работу.

Андрей Христофорович работал в колхозе и совхозе: на заготовке леса, в рыболовецкой артели, конюхом, скотником. Был на все руки мастер: шил для колхоза хомуты, сбруи, изготавливал всю упряжь для лошадей. Считался лучшим шорником в колхозе. Шил на всю деревню чуни, подшивал валенки. Сам выделывал кожу, шкуры животных. Забивал на всю деревню скот. Умел делать обласки, коромысла. Жил под девизом: Семья большая, трое детей - и все должны быть одеты, обуты, накормлены и выпущены в дальнейшую самостоятельную жизнь. Воспитывая дочерей, никогда не обижал, всех любил. Вся трудовая деятельность прошла в колхозе и совхозе. Был награжден медалью «Ветеран труда», был ударником коммунистического труда.

Прожив в доме 10 лет, Андрей Христофорович построил дом на берегу реки Пасол (ул. Береговая 15), вся семья переехал в него жить. Содержали большое хозяйство: 2 лошади, 2 коровы, козы, овцы, кролики, куры, свиньи. Домашние обязанности были распределены, кто-то работал по дому, кто-то по хозяйству. Был очень большой огород, на котором выращивали картофель, морковь, свеклу, репу, огурцы. Родители вместе с детьми зимой заготавливали дрова для дома и бани; пилили, кололи и складывали в поленицы. Летом всей семьей заготавливали сено для корма скота. Осенью копали картофель, убирали овощи. Каждые каникулы дети работали в колхозе на прополке и уборке овощей. Совхоз выращивал на полях капусту, морковь, турнепс, картофель. Для приготовления пищи для семьи, чтобы накормить и напоить скот, воду носили из речки на коромысле. В семье очень любили и часто пекли немецкий сладкий пирог Кухен, хлеб со шкварками, картофельное пюре с галушками, штрудель, галушки, суп с квашеной капустой и суп с перловкой.

Паулина закончила 7 классов, 8 класс - в вечерней школе. После школы сразу пошла работать телятницей. После года работы ее перевели в рыболовецкую артель - рыбачила вместе с мужиками. С приходом в Стрежевой нефтяников Паулина стала работать в СУ-15 изолировщицей труб. С 1974 по 1998 годы работала в совхозе Стрежевской, на птицефабрике. Была награждена медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири», «Ударник коммунистического труда», «Ветеран труда». В 1966 г. вышла замуж, в 1967 г. родила дочь, которая живет в Стрежевом.

Лидия закончила в 1972 г. школу (8 классов) и уехала в г. Колпашево, где училась в училище на продавца. В 1974 г. вышла замуж, в 1975 г. приехала в Стрежевой, где с 1976 г. стала работать продавцом в ОПСе. В 1987 г. поступила на

работу в совхоз “Стрежевской”. Родила двух дочерей, которые живут и работают в городе.

Ольга в 1974 г. закончила 10 классов. Сразу после школы пошла работать в совхоз, потом в магазин, учеником продавца. В 1978 г. поступила в техникум общественного питания. Вышла замуж и родила двух детей. Всю жизнь посвятила торговле.

Анна Кондратьевна умерла 10.04.2001 г., Андрей Христофорович пережил ее на два года, его не стало 12.08.2003 г. С теплом и благодарностью вспоминают Паулина, Лидия и Ольга свои детские годы и родительскую любовь и заботу.

Волостнова Светлана Владимировна, 2020 г.